中共中央 国务院

关于完善产权保护制度依法保护产权的意见

(2016年11月4日)

产权制度是社会主义市场经济的基石,保护产权是坚持社会 主义基本经济制度的必然要求。有恒产者有恒心、经济主体财产 权的有效保障和实现是经济社会持续健康发展的基础。改革开放 以来, 通过大力推进产权制度改革, 我国基本形成了归属清晰、 权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度和产权保护法律 框架,全社会产权保护意识不断增强,保护力度不断加大。同时 也要看到,我国产权保护仍然存在一些薄弱环节和问题:国有产 权由于所有者和代理人关系不够清晰,存在内部人控制、关联交 易等导致国有资产流失的问题: 利用公权力侵害私有产权、违法 查封扣押冻结民营企业财产等现象时有发生; 知识产权保护不力, 侵权易发多发。解决这些问题,必须加快完善产权保护制度,依 法有效保护各种所有制经济组织和公民财产权,增强人民群众财 产财富安全感,增强社会信心,形成良好预期,增强各类经济主 体创业创新动力,维护社会公平正义,保持经济社会持续健康发

展和国家长治久安。现就完善产权保护制度、依法保护产权提出以下意见。

#### 一、总体要求

加强产权保护,根本之策是全面推进依法治国。要全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,按照党中央、国务院决策部署,紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局,牢固树立和贯彻落实新发展理念,着力推进供给侧结构性改革,进一步完善现代产权制度,推进产权保护法治化,在事关产权保护的立法、执法、司法、守法等各方面各环节体现法治理念。要坚持以下原则:

——坚持平等保护。健全以公平为核心原则的产权保护制度, 毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非 公有制经济发展,公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财 产权同样不可侵犯。

——坚持全面保护。保护产权不仅包括保护物权、债权、股权, 也包括保护知识产权及其他各种无形财产权。

- ——坚持依法保护。不断完善社会主义市场经济法律制度, 强化法律实施,确保有法可依、有法必依。
- ——坚持共同参与。做到政府诚信和公众参与相结合,建设 法治政府、责任政府、诚信政府,增强公民产权保护观念和契约 意识,强化社会监督。
- ——坚持标本兼治。着眼长远,着力当下,抓紧解决产权保护方面存在的突出问题,提高产权保护精准度,加快建立产权保护长效机制,激发各类经济主体的活力和创造力。

# 二、加强各种所有制经济产权保护

深化国有企业和国有资产监督管理体制改革,进一步明晰国有产权所有者和代理人关系,推动实现国有企业股权多元化和公司治理现代化,健全涉及财务、采购、营销、投资等方面的内部监督制度和内控机制,强化董事会规范运作和对经理层的监督,完善国有资产交易方式,严格规范国有资产登记、转让、清算、退出等程序和交易行为,以制度化保障促进国有产权保护,防止内部人任意支配国有资产,切实防止国有资产流失。建立健全归属清晰、权责明确、监管有效的自然资源资产产权制度,完善自然资源有偿使用制度,逐步实现各类市场主体按照市场规则和市

场价格依法平等使用土地等自然资源。完善农村集体产权确权和保护制度,分类建立健全集体资产清产核资、登记、保管、使用、处置制度和财务管理监督制度,规范农村产权流转交易,切实防止集体经济组织内部少数人侵占、非法处置集体资产,防止外部资本侵吞、非法控制集体资产。坚持权利平等、机会平等、规则平等,废除对非公有制经济各种形式的不合理规定,消除各种隐性壁垒,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护、共同履行社会责任。

### 三、完善平等保护产权的法律制度

加快推进民法典编纂工作,完善物权、合同、知识产权相关法律制度,清理有违公平的法律法规条款,将平等保护作为规范财产关系的基本原则。健全以企业组织形式和出资人承担责任方式为主的市场主体法律制度,统筹研究清理、废止按照所有制不同类型制定的市场主体法律和行政法规,开展部门规章和规范性文件专项清理,平等保护各类市场主体。加大对非公有财产的刑法保护力度。

### 四、妥善处理历史形成的产权案件

坚持有错必纠,抓紧甄别纠正一批社会反映强烈的产权纠纷申诉案件,剖析一批侵害产权的案例。对涉及重大财产处置的产权纠纷申诉案件、民营企业和投资人违法申诉案件依法甄别,确属事实不清、证据不足、适用法律错误的错案冤案,要依法予以纠正并赔偿当事人的损失。完善办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,从源头上有效预防错案冤案的发生。严格遵循法不溯及既往、罪刑法定、在新旧法之间从旧兼从轻等原则,以发展眼光客观看待和依法妥善处理改革开放以来各类企业特别是民营企业经营过程中存在的不规范问题。

## 五、严格规范涉案财产处置的法律程序

进一步细化涉嫌违法的企业和人员财产处置规则,依法慎重决定是否采取相关强制措施。确需采取查封、扣押、冻结等措施的,要严格按照法定程序进行,除依法需责令关闭企业的情形外,在条件允许情况下可以为企业预留必要的流动资金和往来账户,

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=11 2378

